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Структурные подразделения областных (Минского городского) исполнительных комитетов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования


О работе профильных
классов инженернойнаправленности

Министерство образования информирует о том, что Генеральная конференция ЮНЕСКО провозгласила 4 марта Всемирным днем инженерии на службе устойчивого развития (документ 40 С/64) в целях повышения осведомленности о роли инженерного дела в современной жизни.
ЮНЕСКО уделяет большое внимание мероприятиям, способствующим повышению осведомленности об инженерном деле как профессии, а также мероприятиям, демонстрирующим важность изучения молодежью естественных наук, технологий, инженерного дела и математики (STEM).
В рамках Всемирного дня инженерии состоятся такие мероприятия как глобальная трансляция в прямом эфире; мероприятия высокого уровня, интервью с послами и дискуссии по ключевым инженерным темам, представленные Всемирной федерацией инженерных организаций.
Ознакомиться с материалами, посвященными Всемирному дню инженерии в интересах устойчивого развития,можно по ссылкеhttps://www.unesco.org/en/days/engineering-sustainable-development.
На основании вышеизложенного Министерство образования предлагаетучреждениям общего среднего образования, в которых функционируют классы инженерной направленности, а также учреждениям высшего образования, осуществляющим подготовку по инженерно-техническим специальностям, присоединиться к инициативе ЮНЕСКО и провести мероприятия, посвященные Всемирному дню инженерии.
О результатах работы просим активно информировать посредством размещения информации на официальных сайтах учреждений образования.
	
Заместитель Министра			А.В.Кадлубай
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